

# 夢想中國 美麗深圳

龍城廣城



# 生態龍崗 傾情演繹美麗中國夢 破題特區產業轉型 布局世界工廠未來

大運新城

隨著綜改方案的獲批、特區外拓、深港合作和珠三角一體化逐步實現，以及「大運會」對深圳市龍崗區交通、市政等基礎設施的極大提升，龍崗已成深圳版圖擴張後最具發展前景的片區之一。

深圳目前啓動了新一輪的產業轉型升級，龍崗作為深圳經濟特區面積最大、產業最強的一個行政區，承載著為深圳特區產業轉型升級破題、探路的重大使命。在這一過程中，一個頗具龍崗特色的現代產業體系已初現雛形，它不僅引領著深圳產業轉型升級的步伐，亦使這個世界工廠的核心區域未來發展脈絡更加清晰。

龍崗去年適時推出的「生態龍崗、創業新城」這一城市推廣語，描繪的不僅是龍崗的美好明天，亦成為龍崗啟動「美麗中國夢」偉大實踐歷程的嘹亮號角。

香港商報記者朱開芝 鄧明宇 通訊員 李縣輝 艾建海

龍崗大道

## 探路破題政府服務

建區20年來，龍崗以承接國際產業轉移為契機，產業經濟不斷增長，從引進簡單加工發展到以高新技術產業為支柱的產業體系，經濟發展取得了巨大成就。2012年，全區實現GDP 1881.8億元，超過珠海、湛江等地級市，佔深圳全市的14.5%。可以這麼說，龍崗的發展與產業轉型升級密不可分。

龍崗的轉型升級，重點和難點都在基層、在社區，產業轉型離不開街道和社區的支持，這是龍崗和原關內各區的顯著區別。由於歷史原因，轄區廠房等產業資源很大部分集中在社區，龍崗區尤其注重提高街道和社區轉型升級的認識，通過產業轉型升級與街道班子考核及預算雙掛鉤等措施，有效調動了街道和社區的積極性。

## 準確定位的新布局

在破除思想障礙的同時，龍崗尤為重視確立產業發展方向與布局。在戰略層面，突出頂層設計，注重規劃先行，明晰了產業轉型方向。以「轉型升級，跨越爭先」為總戰略，結合龍崗實際和產業發展形勢，提出了「打造高新技術產業新特區、戰略性新興產業集聚區、先進製造業示範區、現代服務業拓展區」的產業發展戰略定位，制定了「一核兩廊三區四多園

一道」產業新布局，為全區產業轉型理清了思路，指明了方向，明確了重點。

其次，在戰術層面，率先探索出了產業轉型的一整套可操作的打法。制定了產業轉型升級系列配套政策和措施，推出了產業轉型升級「三大快速推進機制」和招商引資、資源配置、企業培育、監督管理四大核心體系，實施了產業轉型升級9大類30項責任考核，構建了完備的產業轉型工作機制，目標明確，責任到位，有效地保障了全區產業轉型升級工作紮實推進，為深圳產業轉型升級破題探路，做出了有益的探索。

## 現代產業體系核心：

### 高端產業載體

「有什麼樣的產業載體，就有什麼樣的產業。龍崗要構建現代產業體系，核心和關鍵就是要打造一批高端的產業載體。」龍崗有關負責人說。

據悉，龍崗已在全國率先推出「創新產業系列園區計劃」，按照「統一規劃、統一標識、統一宣傳、統一配置、統一服務」的操作思路，融合多種開發模式，對全區優質產業載體空間進行改造提升，打造成「配套齊全、功能完善、布局科學」的創新產業園區。預計到「十二五」末，26個創新產業園區可提供1200萬平方米產業用房，吸引

3000家以上創新型企業入駐，新增年產值2000億元以上，相當於再造一個深圳灣高新區。目前已入駐企業930家，實現年產值168億元。

尤為值得一提的是龍崗在深圳率先探索多種模式建設創新型產業用房。主要採取民營企業建設、舊工業區改造配建、區屬國有企業建設等多種方式，建設創新型產業用房，滿足優質創新型企業空間需求。中海信三期在建創新型產業用房達50萬平方米，預計年底建成。

## 騰籠換鳥 引智聚才

近兩年來，龍崗的產業轉型升級成效顯著，基本建成了一个充滿生機和活力的現代產業體系，經濟社會發展更加協調，內生動力更加強勁。2012年，互聯網、新能源等戰略性新興產業產值達1840億元，增長13.2%，第三產業增加值757.5億元，增長10.9%。每平方公里土地產出和稅收比2011年分別增長11.5%和9.7%，工業經濟效益綜合指數同比提高5個百分點，萬元GDP水耗、電耗同比分別下降10.4%、10.8%。

這些成績背後顯現的是龍崗堅持不懈的「騰籠換鳥」和「引智聚才」。2010年龍崗在全市

率先提出「5年淘汰5000家低端企業」的目標，2010—2012年，全區淘汰低端企業5002家，提前兩年完成5年清理淘汰5000家低端企業的目標，涉及廠房約570萬平方米，為高端產業的入駐騰出了寶貴空間。

在「引智聚才」上，龍崗一是著力引進科研院所等源頭創新資源。在深圳信息職業技術學院、香港中文大學（深圳）落戶龍崗的基礎上，又重點設立了龍崗協同創新大學科技園，已有中山大學、武漢大學、華中科技大學、天津大學、西安電子科技大學、西北工業大學、北京理工大學、哈爾濱工業大學等8所著名高校入駐。另外，中科院深圳先進院三大中心（雲計算、低成本健康、育成）、微軟IT學院、光啓超材料首條中試生產線等龍崗項目也陸續入駐龍崗。

## 創新中小企轉型方式

龍崗不僅擁有華為、比亞迪這樣的大企業，各類中小企也是龍崗現代產業體系不可或缺的組成部分。

為推動中小企的轉型升級，龍崗首先完善企業扶持體系。區政府統籌設立了產業轉型升級專項資金，年規模約2億元，以貼息、技術改造、杠杆貸款、展會補貼、專項資助等形式幫助企業做大做強，對產業轉型中的重點項目給予扶持。

對於困擾整個珠三角地區的來料加工企業轉型升級問題，龍崗大膽創新思路，在全省率先出台來料加工企業原地不停產轉型工作方案；實行以變更方式辦理轉型手續；組建了龍崗來料加工企業轉型升級服務中心；對社區因來料加工轉型造成的工繳費收入損失給予為期5年的全額補貼。從2008年至今，全區已有1300多家來料加工企業順利實現了轉型升級，將為龍崗貢獻工業產值約150億元。目前，龍崗僅剩200多家來料加工企業，預計未來2—3年內將全部完成轉型。

天安數碼城

華為科技城

# 龍崗：即將高潮的金融盛宴

## 搶灘龍崗正當時

「對於金融業來說，現在來龍崗拓展市場、布局設點，可謂正當其時。」龍崗區委書記楊洪在龍崗區現代金融產業發展政策說明會上向全球金融機構發出了盛情邀請。

據悉，龍崗區政府近年來著力創新發展各種形態的金融業態：2012年6月成立龍崗區創業投資服務廣場，是全市第一家、全國少見的由區縣級政府主辦的創投服務商集聚區，有效搭建了中小企業創業融資服務平臺；2012年10月成立龍崗區金融商會，是廣東全省首家、全國率先成立的金融商會，現有會員單位98家，涉及銀行、保險、證券、典當、融資擔保等多個金融子行業，為金融業發展營造了良好的環境氛圍。

## 金融業成長空間廣闊

楊洪表示，相對於其他區，目前龍崗發展金融產業還有以下幾個獨特優勢：

一是市場潛力巨大，龍崗區擁有各類商企主體11萬家，工業企業1.3萬家，產值超億元企業近300家，其中既有華為等一批領軍企業，也有大量創新型、成長型小微企業，能為金融機構提供無限廣闊的商機和市場空間；

二是區位優勢凸顯，龍崗位於深莞惠城市帶重要節點，隨著珠三角發展綱要的深入實施和深莞惠一體化的加速推進，特別是隨著

長期以來，龍崗作為深圳的產業大區，金融業在龍崗發展起步較晚，實力較弱，但近年來，隨著龍崗現代產業體系的逐步建成以及龍崗對金融業不斷加碼的扶持力度，龍崗金融業開始呈現良好增長勢頭。

2012年金融業增加值達73億元，同比增長13.8%，佔GDP比重3.4%。金融機構體系逐漸完備，初步形成了以銀行、保險、證券等金融機構為主體，融資擔保、典當等專業金融服務機構、政策性金融服務平台和金融中介服務機構為補充的現代金融機構體系。現有各類銀行203家，保險機構109家，證券106家。尤其是近日龍崗區現代金融產業發展政策說明會的召開，更讓龍崗的金融業有了更為廣闊的想象空間。龍崗，一場豐盛的金融盛宴在全球關注的目光中正徐徐開幕。

博深高速、廈深鐵路的通車，龍崗的區位優勢將日益突出，輻射帶動作用迅速增強，金融機構到龍崗布局設點，必能搶佔先機、北上東進，聯通珠三角，輻射粵閩贛；

三是營商環境優越，龍崗提出「產業第一，企業為大」，對企業提出的問題要求「事不過夜」，第一時間解決，全力打造最佳的營商環境，而且龍崗的房價、租金不到深圳市中心區的一半，不僅為金融產業發展節約了成本，也為金融業的金領、白領提供了良好的工作和生活條件。

其中，為重點吸引境內外金融機構總部、金融機構總部的一級分支機構落戶，最高獎勵500萬元；為了降低金融機構總部、金融機構總部的一級分支機構以及金融配套服務機構辦公用房置業成本，可給予一次性購置或租賃辦公用房補貼，最高可達1000萬元；在加強金融企業稅收區級財政支持方面，給予年度納稅總額在50萬元以上的所有金融機構一次性經營獎勵，最高300萬元。

另外，在實行配套資金獎勵、獎勵股權投資、鼓勵擔保機構向中小企業提供貸款擔保、設立區政府產業投資引導基金、吸引金融高端專業人才集聚、支持金融中介機構開展中小企業融資配套活動等方面，龍崗區都推出了相關扶持政策。

